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Nr. 1232/2023. 

AZ ÚJ MISEKÖNYV - HOGYAN (NE) MISÉZZÜNK? 

 

Előző körlevélben az új misekönyv bevezetéséről közöltem a legfontosabb 

tudnivalókat. A gyulafehérvári főegyházmegyében, valamint a nagyváradi, a 

szatmári és a temesvári egyházmegyékben folyó év június 29-től, Szent Péter és 

Szent Pál apostolok főünnepétől kezdve vezetjük be az új misekönyv 

használatát. A liturgikus használatra való bevezetést megelőzően, illetve ezzel 

párhuzamosan, fontosnak találom, hogy paptestvéreim figyelmesen 

tanulmányozzák át az új misekönyvet, amelyben a már közölt változások mellett 

egyéb módosításokkal, kiegészítésekkel és bővítésekkel, illetve 

átfogalmazásokkal találkozunk. 

 

A liturgikus könyvek kiadásánál szükséges határozatok közölt szövegei mellett 

érdemes elolvasni a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia előszavát (18. old.), 

amelyben összefoglalva találjuk az új kiadás sajátosságait. A liturgikus 

szolgálatot végző és a szentmisét bemutató papok számára mindig aktuális 

marad a Római Misekönyv Általános Rendelkezéseinek az áttanulmányozása és 

az itt megfogalmazott irányelvek és előírások alkalmazása.  

 

Figyeljünk arra is, hogy az új misekönyv függelékének VI. pontjánál, a 1118. 

oldalon, többek között a romániai egyházmegyék, közöttük a nagyváradi 

egyházmegye saját miséit is megtaláljuk az új Calendarium proprium (saját 

naptár) szerint: június 25-én a székesegyház felszentelését, június 27-én Szent 

Lászlót, az egyházmegye védőszentjét, október 3-án pedig Boldog Bogdánffy 

Szilárd vértanú püspököt ünnepelve.  

 

Az új misekönyv áttanulmányozása jó alkalom arra, hogy liturgikus 

ténykedésünket is helyezzük vizsgálat alá, illetve ha erre szükség van, javítsunk 

eddigi gyakorlatainkon úgy, hogy a szent liturgia végzésekor mindenben az 

egyház előírásai és a liturgia szelleme szerint járjunk el, ezzel is a magunk és a 
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hívek lelki épülésére szolgáljunk. Idézzük fel magunkban a papszenteléskor 

elhangzott szavakat, amikor a liturgia helyes és gyümölcsöző végzésére 

köteleződtünk el: Akarod-e Krisztus szent titkait az eucharisztikus áldozatban és 

a szentségekben az Egyház hagyománya szerint áhítatosan és híven ünnepelni 

Isten dicsőségére és a keresztény nép megszentelésére? A szenteléskor tett 

ígéretünk értelmében mindig, újból és újból át kell élnünk a szent liturgia 

egyediségét és szentségét, ezért a lelkipásztor soha nem végezheti rutinosan a 

szentmiseáldozatot, de a más liturgikus cselekményt sem. A szemináriumi évek 

egy indulási alapot biztosítottak számunkra a liturgikus nevelés terén, és 

elengedhetetlenül fontos, hogy prioritásként kezeljük mindennapjainkban a szent 

liturgia előkészítését, hiszen csak akkor tudjuk átélni a szent cselekményt, ha 

megfelelően és időben előkészítjük azt.  

 

A továbbiakban néhány irányelvet fogalmazok meg, amelyeket minden 

paptestvérem számára megfontolásra ajánlok:  

 

1. A már említett liturgikus képzésre fordítsunk elegendő időt, hogy a 

liturgikus könyvek ajánlásait és az illetékes hivatalok által adott utasításokat 

áttanulmányozzuk, ismerjük és ezek alkalmazását is elsajátítsuk. A 

lelkipásztornak ismernie kell a liturgiát és az erre vonatkozó szabályokat. A 

modern technika adta lehetőségekkel élve, az ide vonatkozó anyagok mindenki 

számára elérhetőek, ha megfelelő érdeklődéssel törekszünk a szükséges 

ismeretek elsajátítására és elmélyítésére.  

 

2. A szent liturgia méltó végzéséhez elengedhetetlenül szükséges az 

összeszedettség. Kerülnünk kell azt, hogy időhiányra hivatkozva, megfelelő 

lelki előkészület nélkül lépjünk az oltárhoz. A szentmise bemutatása és a 

liturgikus cselekmények végzése elött el kell csendesednünk, hogy bennünket is 

megérinthessen a végzett cselekmény szentsége. Ugyanígy szánjuk elegendő 

időt arra is, hogy a szentmise bemutatása után a kapott kegyelmek befogadását is 

méltóan tudjuk átélni, megköszönve Isten csodálatos munkálkodását bennünk és 

általunk.  

 

3. A szentmise végzésében hűségesen kell követnünk a liturgikus 

előírásokat. Igaz, hogy minden lelkipásztor saját egyéniségének vonásait is 

beleviszi a szent cselekménybe. Ennek ellenére a szent liturgia, illetve a szent 

cselekmény nem lehet soha a saját stílusunk szerinti, ahogyan valaki ezt 

megfogalmazta. A liturgiát végző lelkipásztor hűséget kell mutasson a liturgikus 

szövegek, a liturgikus testtartás és gesztusok, a liturgikus idők és a liturgikus 

ének használatával szemben.  Nem engedhetjük meg magunknak azt, hogy saját 

elképzeléseink és ízlésünk szerint alakítsuk a liturgiát, hanem arra kell 

törekednünk, hogy megfelelő átéléssel, nyugodtan és érthetően, szépen végezzük 

a szent cselekményeket, amelyeken keresztül Isten kegyelmeit közvetítjük a 

hívek felé, akiknek joguk van az egyház liturgiájából részesülni.  
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4. Sokszor hajlamosak vagyunk arra, hogy leegyszerűsítsük a liturgiát. Bár 

adódnak lehetőségek arra, hogy alkalom adtán egyszerűbb formákat 

használjunk, mégis törekedjünk inkább arra, hogy a liturgia szépsége 

kibontakozhasson a szent cselekmények alkalmával. A liturgia előírt részeinek 

megtartása, a csend beépítése a szent cselekménybe, az ünnepélyes formák 

használata, mint például a füstölés, a szentelt vízzel való meghintés, a 

résztvevők áhítatának fokozását szolgálják, ha megfelelően gyakoroljuk azokat.  

 

5. Az új misekönyvben, a Függelék cím alatt, a szentmise ünneplésénél 

használt dallamokat is megtaláljuk. Merjük használni ezeket megfelelő 

gyakorlás után és a szent liturgia ünneplésében az elmondott szövegek mellett 

énekeljük is azokat a részeket, amelyek alkalmasak az éneklésre. Az 

egyszerűsítés, netalán a kényelmesség jele lehet az, ha kerüljük a liturgikus 

szövegek éneklését. Főleg azok, akik számára nem jelent megerőltetést az 

éneklés, ajánlják fel a liturgia ünneplésének ezen formáját is, amelyet sok hívő 

nagy örömmel és elégtétellel fogad.  

 

6. A liturgikus ének használatánál is legyünk igényesek. Főleg ott, ahol 

kántor szolgál a liturgiában, elengedhetetlenül fontos az előzetes egyeztetés és a 

liturgikus előírások szerinti előkészület. Ahol nincsen kántor és a hívek sem 

mernek énekelni, kerüljünk minden olyan mellékes megoldást, amely nem méltó 

a liturgia szentségéhez, pld. a felvett énekek lejátszása.  

 

7. A liturgikus fegyelem kérdését már érintettem a fentiekben. Mégis 

fontosnak tartom megismételni azt, hogy a liturgia végzése papi tevékenységünk 

prioritását kell jelentse az imádsággal együtt. Bármilyen liturgiát is végeznénk, 

azt imádkozva kell tennünk. Az általunk végzett liturgia imádság kell legyen, 

amely megragadja a híveket is. Kerüljük a felületességet, a kapkodást és a 

felesleges mozgást a liturgia végzése alatt. A liturgia elkezdése előtt készítsünk 

elő mindent, amire szükségünk van a liturgiában. Visszataszító és a felületesség 

jelét mutatják a liturgia közben végzett fölösleges mozgások, amelyek könnyen 

megzavarják a hívek áhítatát. Törekedjünk pontosságra, alaposságra, 

fegyelemre. 

 

8. A liturgikus előírások között olyanokat is találunk, amelyek a liturgikus 

térre, annak felszerelésére és gondozására vonatkoznak. Legyünk igényesek 

akkor, amikor a templom felszereléséről van szó. Amint már korábban utaltam 

rá, óvakodjunk attól, hogy templomainkat kegytárgyak raktárává alakítsuk át. Az 

oltárok felszerelésénél is az alapszabályok megtartásával járjunk el. Az oltárokat 

általában egy-egy szent tiszteletére ajánlották fel. Ne zsúfoljuk össze az 

oltárokon a szentek képeit és szobrait, illetve szimbólumokat is csak olyanokat 

használjunk, amelyek egy aktuális eseményhez, illetve alkalomhoz kötődnek, 

kerülve, hogy új szimbólumok használatát állandósítsuk a templomainkban. A 

díszítés legyen igényes, de egyszerű, kerülve a műanyagok használatát.   
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9. A liturgikus fegyelem és a liturgikus tér hangulatához tartozik a pap 

gondozottsága is. Figyeljünk arra, hogy a szent cselekmények előtt hogyan 

jelenünk meg a templomban, a temetőben, híveink elött. A lelkipásztorhoz, aki a 

liturgia ünneplésére készül, megfelelő öltözék illik. Az sem lehet túlzás, ha 

reverendában látnak bennünket híveink. Sok mindent elárul liturgikus 

átélésünkről az, ahogyan megjelenünk a szent cselekmény végzésénél, milyen 

öltözéket használunk, mennyire színes és tarka a megjelenésünk, gondozott-e a 

cipőnk stb.   

 

10. A liturgia méltó ünneplése azt is feltételezi a liturgiát végző lelkipásztor 

részéről, hogy megfelelő útbaigazítást, képzést biztosít a munkatársak, a 

ministránsok és a felolvasók számára. Megértéssel és jóindulatú elfogadással 

támogassuk azokat, akik a liturgiában aktív szerepet vállalnak.  

 

Az itt felsorolt irányelveket nem előírásnak szántam. Amikor ezeket 

megfogalmaztam, inkább arra a belső igényre és finomságra gondoltam, amelyet 

állandóan ápolnunk és tökéletesítenünk kell azért, hogy a szent liturgia és a szent 

cselekmények minden időben és körülményben a kegyelem forrásai legyenek 

azok számára, akik bekapcsolódnak és meríteni akarnak ezekből. Nincsen annál 

lehangolóbb, mint amikor a hívek elmarasztalóan nyilatkoznak arról, ahogyan a 

pap végzi a szent liturgiát vagy a szent cselekményeket. Nekünk mindenben arra 

kell törekednünk, hogy vonzóvá tegyük a liturgiát, ugyanakkor annak 

mélységéhez vezessük el a résztvevőket. Az általunk végzett liturgia legyen 

szép, lelket felemelő és szentségtől átjárt. Mi, akik végezzük a szent 

cselekményeket, akik bemutatjuk a szentmisét, eszközei vagyunk az embert 

szerető Istennek. Tegyünk azért, hogy az általunk végzett liturgiában a hívek 

megszentelését szolgáljuk Isten nagyobb dicsőségére.  

 

* * * 

 

Nr. 1233/2023. 

PAPI SZABADSÁGOK 

 

A lelkipásztornak is szüksége van felüdülésre, kikapcsolódásra. Amikor nyári 

szabadságunkat tervezzük, tartsuk szem elött a már ismert szempontokat és 

kívánalmakat: – 1. Segítsünk egymáson a helyettesítéssel, hogy mindenkinek 

legyen lehetősége szabadságra menni. – 2. Főünnepeken minden plébános a 

hívei között kell legyen. Főünnepeken nincsen szabadság! – 3. Az eddig ismert 

gyakorlat szerint, jelezzük a püspöki hivatalnál is a szabadság idejét, illetve a 

helyettesítő lelkipásztor nevét. Fontos továbbá, hogy a szabadság valóban a 

kikapcsolódásunkat szolgálja. Többször találkoztam olyan papokkal, akik 

szabadság után még elfáradtabban érkeztek vissza a plébániára. A sok utazgatás, 

a pótcselekvések, a nem okosan beosztott idő a fáradtság okozója. Kerüljük azt, 

ami nem a kikapcsolódásunkat és pihenésünket szolgálja a szabadság ideje alatt!  
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Nr. 1234/2023. 

PAPI LELKIGYAKORLATOK 2023-BAN   

 

Amint azt már egy korábbi körlevelünkben jeleztük, ebben az évben is két 

lelkigyakorlatos lehetőséget kínálunk fel egyházmegyénk papjai számára.  

 

- 2023. július 24-29. között, a kolozsvári Manrézában Ft. Csépányi Gábor, 

az esztergomi szeminárium spirituálisának vezetésével; 

 

- 2023. augusztus 21-26. között, a sólyomkővári lelkigyakorlatos házban 

Ft. Kránitz Mihály, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem teológus 

professzorának vezetésével. 

 

A júliusi lelkigyakorlatra még lehet jelentkezni.  

 

* * * 

 

Nr. 1235/2023. 

PAPI LELKIGYAKORLATOK A SZOMSZÉDOS 

EGYHÁZMEGYÉKBEN 

 

A Romániai Katolikus Püspökök Konferenciájának tavaly őszi ülésén abban 

egyeztek meg a főpásztorok, hogy a papi lelkigyakorlatokat nyitottá teszik a 

többi szomszédos egyházmegye papjai részére is. Ennek értelmében, a már 

meghirdetett és saját szervezésben sorra kerülő lelkigyakorlatok mellett, az 

alábbi lehetőségeket ajánljuk még a Főtisztelendő Paptestvérek figyelmébe: 

 

1. A Szatmári Római Katolikus Egyházmegye papi lelkigyakorlatára 2023. 

augusztus 28-31. között a Helga Winter Közösségi Házban kerül sor. A 

lelkigyakorlatot P. Hesz István SJ jezsuita atya vezeti. Érdeklődni, illetve 

jelentkezni Ilyés Csaba irodaigazgatónál lehet (0744701117). 

 

2. A Temesvári Római Katolikus Egyházmegye az alábbi lelkigyakorlatokat 

szervezi a karánsebesi nővérek házában: 

 

- magyar nyelven 2023. szeptember 25-29. között Fekete Szabolcs 

Benedek szombathelyi segédpüspök vezetésével; 

 

- román nyelven 2023. október 16-20. között Ioan Călin Bot lugosi 

görögkatolikus püspök vezetésével. 

 

Érdeklődni, illetve jelentkezni a püspökség irodáján Msgr. Dirschl Johann 

általános helynöknél lehet (0256490081). 
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Nr. 1236/2023. 

NYÁRI IFJÚSÁGI PROGRAMOK 

 

„Keljünk fel, és sietve induljunk útnak! Máriához hasonlóan mi is hordozzuk 

magunkban Jézust, és vigyük el őt mindenkihez! Életeteknek ebben a gyönyörű 

időszakában induljatok előre és ne tartsátok vissza mindazt a jót, amelyet a 

Szentlélek véghez tud vinni bennetek!” (Ferenc pápa szavai a fiatalokhoz)  

 

A Főtisztelendő Paptestvérek a hitoktatókkal közösen minden nyáron több olyan 

ifjúsági programot is szerveznek, amelyekre szeretettel várják a plébánia 

határain túlról érkező fiatalokat is. Az alábbi táblázatban összesítettük ezeket a 

programokat, és kérjük, hogy amennyiben szeretne részt venni a fiataljaival 

valamelyik eseményen, vegye fel a kapcsolatot a tábort szervező plébánossal.  

 

Szorgalmazzuk továbbá, hogy szólítsa meg azokat a fiatalokat, akiknek nincs 

anyagi lehetősége nyári táborozásra, és segítse az ő részvételüket az alábbi 

programok egyikén.  

 

 

 

Kívánom, hogy szolgálják ezek az ifjúsági programok közösségeink 

megerősödését, fiataljaink elköteleződését az Isten és a felebarát szolgálatára. 

 

 

Nagyvárad, 2023. június 25-én, a székesegyház felszentelésének ünnepén  

 

 

†Böcskei László 

megyéspüspök m.p. 

Nr. Dátum Plébánia Tábor típusa 

1.  június 26-30. Nagyvárad-Olaszi  gyermektábor 

2.  június 26-30. Háló gyermektábor 

3.  július 3-8. Magyarpatak gyermektábor (sk) 

4.  július 10-14. Háló gyermektábor 

5.  július 17-21. Nagyvárad-Olaszi  gyermektábor 

6.  július 19-23. Tasnádszántó  gitártábor 

7.  július 24-28. Székesegyház zenetábor 

8.  július 24-28. Élesd bibliatábor 

9.  augusztus 7-11. Margitta bibliatábor 

10.  augusztus 7-12. Székelyhíd bibliatábor 

11.  augusztus 7-12. Sólyomkővár gyermektábor (sk) 

12.  augusztus 14-20.  Micske bibliatábor 

13.  augusztus 28-szeptember 3. Tasnád bibliatábor 

14.  augusztus 15-19. Csíksomlyói Ifjúsági Találkozó  


